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Lasocialdemocraciaestáen
crisis como opción política
en España y en toda Euro-
pa.Sinembargo,paradójica-
mente,losespañolessesien-
tencercanosalosvaloresclá-
sicosdelasocialdemocracia.
Una encuesta del Instituto
de Estudios Fiscales refleja
queunagranmayoríaespar-
tidaria de que el Estado pro-
porcione servicios públicos
como la sanidad y la educa-
ción, que los financie a tra-
vés de impuestos progresi-
vos y rechaza de forma con-
tundente que estas compe-
tenciasseangestionadaspor
la iniciativa privada. En tér-
minos generales, existe una
querencia hacia lo público y
unadesconfianzahacialopri-
vado.

Lavigésimasegundaedi-
cióndelbarómetrofiscalque
hapublicadorecientemente
el Instituto de Estudios Fis-
calesindicaquesoloel9%de
españoles cree que sin im-
puestos viviría mejor. Supo-
ne el porcentaje más bajo de
la serie histórica que se ini-
cia en 1995. Y el 89% está de
acuerdo con la frase de que
“la Hacienda pública de-
sempeña una función nece-
saria para la sociedad”.

Casi el 80% de la pobla-
ción encuestada opina que
la iniciativa privada no de-
bería participar ni en la ges-
tión ni en la financiación de
servicioscomolasanidad,la
educación, los servicios so-
ciales, el desempleo, las in-
fraestructuras o los trans-
portes.Lasanidades,condi-
ferencia, laprestaciónmejor
valorada en la encuesta rea-
lizada por Ipsos a través de
3.000entrevistas.Cuandose
preguntaquéservicioesmás
adecuado a los impuestos
que se pagan, el 51% respon-
de la sanidad y un 18% opina
queninguno.Lasanidadtam-
bién aparece como la com-
petencia mejor gestionada.
Le sigue la educación, las in-

fraestructuras y el trans-
porte.

El barómetro fiscal in-
dagaacercadelapercepción
sobre el fraude fiscal y el 87%
creequehaaumentadoenel
último año. Esta opinión se
ha extendido significativa-
mente durante la crisis eco-
nómica. En 2007, había un
empate entre los que creían
que la evasión había au-
mentado y los que asegura-
ban que se había reducido.
La crisis económica ha ele-
vado la percepción de que
hay más engaños a la Ha-
cienda pública.

¿Y quienes son los que
más defraudan? El estudio
destaca que más de la mitad
opina que los bancos y la
clasepolíticasonloscolecti-
vosquemásdefraudanalEs-
tado.Porperfillaboral,el80%
de los encuestados cita a los
empresarios como los que
másengañanaHacienda,se-
guido por los profesionales
liberales,losautónomosylos
rentistas.Agricultoresyasa-
lariados son los que menos
engañan,segúnlaopiniónpú-
blica, al fisco.

Resulta curioso obser-
varcomovaríalapercepción
en función del perfil del en-
cuestado. Por ejemplo, los
empresarios opinan que el
colectivo que más defrauda
son los inactivos. Subyace
así laideadequemuchosde-
sempleados trabajan en la
economía sumergida. En se-
gundo lugar, los empresa-
rios opinan que los mayores
defraudadores son los asa-
lariados. Aunque también
hay cierta autocrítica y dos
terceras partes del grupo de
empresarios opina que su
colectivo también está entre
los que más evaden.

El 71% opina que no se
puedejustificarelfraudefis-
cal y un 20% matiza que hay
circunstanciasenlavidaper-
sonal o de una empresa que
justificanunaciertaevasión
para salir adelante. Los más
jóvenes son los que tienden
a justificar más el fraude.

Barómetro fiscal
La sanidad, el servicio
más acorde a los tributos
que se pagan en España

Actitudes y opiniones iscales de los españoles En 2016

Evolución de las opiniones sobre el cumplimiento iscal

¿Existen colectivos que
defraudan habitualmente
a Hacienda?
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Postura frente a la justiicación del fraude

Grado de acuerdo con cada una de las siguientes airmaciones

En %

Impuestos y oferta pública de servicios
y prestaciones

Qué servicio o prestación justiica más
el pago de impuestos

Qué servicio o prestación debería estar inanciado
por la iniciativa privada?
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Amplio rechazo
a la gestión
privada de
servicios públicos

Solo el 9% de los
españoles cree
que sin impuestos
se viviría mejor
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